

Рахмонов Р. К., Саломов А. Р.

ПРАВО НА СМЕРТЬ

Научный руководитель канд.пед наук, доц. Аксенова Г. Н.

Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г.Минск

Говорить об эвтаназии сложно, потому что ее сторонники никогда не убедят противников в том, что порой позволить человеку умереть – гуманнее, чем оставить его наедине с муками, а противники вряд ли докажут, что смертный не имеет права лишать жизни себе подобного. Однако случаи эвтаназии продолжают иметь место, несмотря на тотальный запрет в большинстве стран. Мы решили систематизировать знания о вопросе и рассмотреть его в культурно-историческом контексте.

Мировые религии и законы запрещают лишать человека жизни: немногие государства сохранили смертную казнь в качестве меры наказания, не говоря уже о мести и жертвоприношениях.

В тексте клятвы Гиппократе есть строки: «Я не дам никому просимого у меня смертельного средства и не покажу пути для подобного замысла», что свидетельствует о том, что умерщвление пациента с его согласия противоречило кодексу древних врачей.

Средневековые христиане придерживались двойственных взглядов: с одной стороны, церковь советовала не очень-то прикипать душой к мирским благам, потому что настоящее блаженство начинается только за воротами рая, с другой – самоубийства порицались и клириками, и светской властью.

Ближе к XX веку философы перешли от обсуждения этической стороны самоубийств непосредственно к вопросу эвтаназии. В 1920 году в Германии вышла первая книга об эвтаназии «Разрешение лишить жизни». Ее авторы, Альфред Хоч и Карл Биндинг, открыто заявили о том, что в некоторых случаях врачи должны помогать пациенту умереть. Именно эту книгу, извратив суть авторского послания, сделали идеологической основой насильственной эвтаназии «Акцион Т4» в нацистской Германии.

На сегодняшний день эвтаназия легализована в Голландии, Люксембурге, Бельгии, в некоторых штатах США и в Швейцарии. Ежегодно в Цюрихе около 200 тяжело больных людей уходят из жизни по собственной воле под наблюдением врачей.

В нашей стране общественные деятели все больше напевают на необходимость создания разветвленной и эффективно работающей сети хосписов, где пожилые и больные люди смогут получать квалифицированную медицинскую помощь и не страдать от одиночества.